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ВСТУП 
 

Актуальність: На сучасному етапі розвитку фізичної культури і спорту, 

особливої уваги заслуговує питання мотивації дітей до зайняття спортом. В 

умовах збільшення кількості учасників, які можуть відволікати дітей від фізичної 

активності, важливо досліджувати та розуміти, що саме стимулює їх до занять 

спортом, зокрема, легкою атлетикою. Вікова категорія 9-12 років є особливо 

важливою, оскільки саме в цей період формуються основні мотиваційні 

установки та звички, які можуть вплинути на подальший розвиток дитини, 

враховуючи дані положення варто відзначити, що тема дослідження є 

актуальною. 

Мета - визначити особливості мотивації дітей 9-12 років до занять з  легкої 

атлетики. 

Для реалізації мети були поставлені такі завдання: 

1. Проаналізувати літературні джерела з питань мотивації дітей до 

зайняття спортом, зокрема легкою атлетикою. 

2. Визначити основні мотиваційні чинники, які впливають на бажання 

дітей 9-12 років займатися легкою атлетикою. 

3. Дослідити вплив різних форм і методів мотивації на цікавість дітей 

у заняттях легкою атлетикою. 

4. Розробити рекомендації для тренерів та педагогів щодо ефективних 

методів мотивації дітей до заняття легкою атлетикою. 

Об'єктом дослідження є процес мотивації дітей віком 9-12 років до 

заняття легкою атлетикою. 

Предмет дослідження – форми та методи мотивації дітей віком 9-12 років 

до зайняття легкою атлетикою. 

Методи дослідження: 

1. Аналіз науково-методичної літератури та інформації з мережі Інтернет 

2. Опитування (анкетування дітей віком 9-12 років) 

3. Спостереження (безпосереднє спостереження за заняттями легкою 

атлетикою та поведінкою дітей під час тренувань). 
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4. Інтерв'ю (глибинні інтерв'ю з тренерами та педагогами для виявлення їхніх 

підходів до мотивації дітей). 

5. Експеримент (впровадження різних методів мотивації в поточний процес 

та аналіз їх ефективності). 

6. Методи математичної статистики. 

Практичне застосування дослідження мотивації дітей 9-12 років до 

заняття з легкої атлетики полягає у розробці програм та методик, які сприяють 

підвищенню інтересу до цього виду спорту серед дітей. Програми, спрямовані на 

розвиток основних фізичних якостей, таких як швидкість, витривалість, сила та 

координація, можуть бути організовані через спеціально розроблені змагання та 

естафети, що дають елементи змагання й азарту, що особливо важливі для дітей 

цього віку. Використання такої методики дозволяє не лише підвищити рівень 

фізичної підготовленості дітей, але й сприятиме формуванню у них стійкого 

інтересу до заняття спортом у майбутньому.  

Структура роботи містить вступ, три розділи, висновки, список 

використаних джерел, додатки.  
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ МОТИВАЦІЇ У СПОРТИВНІЙ 

ДЯЛЬНОСТІ ДІТЕЙ 9-12 РОКІВ 

 

1.1  Вікові особливості розвитку дітей 9-12 років  

При аналізі літературних джерел було визначено, що період віку 9–12 років 

є особливим етапом у житті дитини, коли вона переходила із дитинства до 

підліткового віку. Цей період часто називається "середнім шкільним віком" і 

характеризується значними змінами у фізичному, емоційному, соціальному та 

когнітивному розвитку [1 с.45-46]. 

У цьому віці діти починають відчувати першу ознаку статевого дозрівання, 

що часто виникає як інтерес, так і непокоєння. Фізичний розвиток стає більш 

помітним: зростає висота, змінюється форма тіла, розвиваються м'язи. Дівчатка 

традиційно починають статеве дозрівання раніше у хлопчиків, що може 

призвести до деякого дисбалансу в їх сприйнятті однолітків. Діти стають більш 

активними, вони хочуть досліджувати свої фізичні можливості через спорт, ігри 

на свіжому повітрі або танці [2 с.26]. 

Діти 9–12 років починають формувати більш складні емоції, що пов’язані 

з їх прагненням до самостійності та пошуку власної ідентичності. Вони можуть 

стати більш чутливими до оцінок з боку однолітків і дорослих. З'являється 

здатність до емпатії, що дозволяє їм краще розуміти почуття інших людей. Разом 

із тим цей вік часто супроводжується перепадами настрою, викликаними 

гормональними змінами та соціальними факторами. 

У віці 9–12 років соціальне спілкування відчуває особливу важливість. 

Діти прагнуть до спілкування з однолітками, їхній статус у групі стає для них 

пріоритетним. З'являється інтерес до командної роботи, спільних проєктів та 

дружніх відносин. У цьому віці вони починають цінувати справжню дружбу, яка 

майбутня на довірі та спільних інтересах. Однак також можуть виникати 

конфлікти через суперництво або непорозуміння [3 с.79-80]. 

Когнітивні здібності дітей у цьому віці значно зростають. Вони починають 

мислити абстрактно, аналізувати інформацію та робити висновки. Розвивається 

критичне мислення, що дозволяє їм поставити під сумнів авторитети та 
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сформувати власне судження. Інтерес до навчання залежить від того, наскільки 

воно відповідає їхнім захопленням і рівню пізнавальної активності. Діти стають 

більш допитливими, із задоволенням досліджують нові теми, якщо їх заохочують 

[4 с.101-105]. 

Вік 9–12 років є періодом інтенсивного розвитку та самопізнання. Діти 

цього віку вчаться взаємодіяти зі світом, долати труднощі та приймати рішення. 

Роль дорослих стає в підтримці та спрямуванні дитини, щоб допомогти їй 

впоратися з викликами та максимально реалізувати свій потенціал. Цей етап 

формує фундамент для успішного переходу в підлітковий вік і подальший 

розвиток особистості [5 с.29-34]. 

1.2 Поняття мотивації до занять спортом у легкоатлетів на початковому 

етапі підготовки 

Мотивація — це внутрішня рушійна  сила, яка спонукає людину досягти 

певних цілей. У сфері спорту, особливо в легкій атлетиці на початковому етапі 

підготовки, мотивація є ключовим фактором, який здатний на розвиток 

спортсмена, його бажання вдосконалюватися і залишатися в спорті навіть при 

виникненні труднощів. Легка атлетика охоплює широкий спектр дисциплін — 

від бігу до стрибків та метання. Кожен вид спорту має свої особливості, які 

приваблюють новачків [6 с.12-13]. 

На початковому етапі підготовки мотивація часто базується на цікавості, 

бажано спробувати щось нове, а також на досягнутому досягти перших 

результатів. Для багатьох молодих легкоатлетів мотивуючими факторами є 

прагнення до самореалізації, бажання показати свої здібності та перевершити 

власні межі, соціальна підтримка у вигляді схвалення від тренерів, батьків або 

однолітків, а також бажання перемагати у змаганнях та отримувати визнання. 

Крім того, у першому аспекті є фізичне вдосконалення та задоволення від 

покращення фізичної форми, сили й тривалості 

Важливу роль у підтримці мотивації легкоатлетів спортивний тренер, який 

є ключовою фігурою на цьому етапі. Його завдання — створити атмосферу 
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довіри, зацікавити спортсменів і навчити їх отримувати задоволення від 

тренувань. Ефективними методами є похвала за найменші досягнення, участь у 

змаганнях, які відповідають рівню підготовки, та підтримка командного духу 

через спільні тренування й заходи [7 с.47-48]. 

Мотивація легкоатлетів може підривати низькі результати, 

перевантаження або монотонність тренувань. Тому важливо забезпечити 

різноманітність занять, проводити регулярні оцінки прогресу та ставити досяжні 

клітки. Наприклад, замість акценту на перемогах тренер може підкреслювати 

особливості рекордів спортсмена. Таким чином, мотивація є основою успішного 

старту в легкій атлетиці. Вона закінчила новачкам долати труднощі, досягти 

перших перемог і розвиватися фізично та морально. Завдання тренера та 

оточення — створити сприятливі умови для формування як внутрішньої, так і 

зовнішньої мотивації, щоб легкоатлети залишилися захопленими видами спорту 

і прагнули до нових досягнень [8 с.87-91]. 

1.3  Види та роль мотиваційних чинників у заняттях легкою атлетикою 
 

Мотивація є основним рухом у поняттях легкої атлетики, що завдяки 

спортсменам долати труднощі, досягати поставлених цілей і вдосконалюватися. 

У цьому виді спорту, який охоплює багато дисциплін, мотивація має 

багатогранний характер і впливає на всі аспекти тренувального процесу [9 с.18-

22]. 

Одним із ключових мотиваційних чинників є внутрішня мотивація, яка 

обґрунтовується на задоволенні від самого процесу тренування. Легка атлетика 

приваблює людей своїм динамізмом і можливостями індивідуального 

самовираження. Спортсмени підтримують радість від прогресу відчуття, 

досягнення нових особистих рекордів і подолання фізичних чи психологічних 

бар'єрів. Внутрішня мотивація особливо важлива для тих, хто прагне 

самовдосконалення й шукає гармонії між своїм тілом та духом [10 с.76-79]. 

Зовнішня мотивація також прогресує вагому роль, особливо на початкових 

етапах підготовки. Визнання тренерів, нагороди, медалі, похвали з боку близьких 
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або однолітків можуть стати стимулом до продовження занять. У професійному 

спорті зовнішні мотиви часто користуються фінансовими винагородами, 

спонсорськими контрактами або можливістю отримати статус. Однак важливо, 

щоб зовнішня мотивація не переважала внутрішню, адже її дія тимчасова. 

Соціальні чинники також формують мотивацію спортсменів. Відчуття 

належності до команди, підтримка однолітків і натхнення від успіхів інших 

членів спортивного колективу допомагають розвиватися і ставати краще. Тренер 

є важливою частиною цього процесу, оскільки його підтримка та настанови 

можуть як підсилити, так і послабити мотивацію спортсмена. 

Амбіції й досягнення високих результатів також є потужними 

мотиваційними чинниками. Спортсмени, які залишають перед собою амбітні 

цілі, наприклад, участь у міжнародних змаганнях чи встановлення рекорду, 

мають більшу ймовірність досягти успіху. Їхня мотивація підкріплено чітким 

розумінням шляхів досягнення поставлених завдань [11 с.123-125]. 

Мотивація не лише успішним спортсменам залишитися в спорті, але й 

завдяки їхньому особистісному розвитку. У легкій атлетиці вона формує 

витривалість, цілеспрямованість, дисципліну й вміння долати труднощі. 

Завдання тренерів і спортивного оточування — підтримувати мотивацію 

спортсмена на кожному етапі його кар’єри, створюючи умови для гармонійного 

з’єднання внутрішніх і зовнішніх чинників. 

Таким чином, мотиваційні чинники є основою успіху в легкій атлетиці. 

Вони допомагають розкрити потенціал спортсменів, підтримують їхні інтереси 

до тренувань і стимулюють досягнення нових висот. Баланс між внутрішніми 

прагненнями, зовнішнім визнанням і соціальною підтримкою є ключовим для 

довготривалого успіху в цьому виді спорту [12 с.9-13]. 

Мотивація дітей до зайняття спортом є важливою складовою їхнього 

фізичного розвитку та загальної гармонійної соціалізації. Легка атлетика, як 

базовий і багатогранний вид спорту, потребує особливого підходу до формування 

інтересу та залучення дітей до тренувань. Вивчення науково-методичної 
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літератури дозволяє змінити специфіку мотиваційних факторів, які впливають на 

дітей 9–12 років [13 с.55-56]. 

На думку багатьох дослідників, діти цього віку перебувають на етапі 

активного фізичного та психологічного розвитку, одночасно впливаючи на їхню 

мотивацію до зайняття спортом. Основними особливостями цього вікового 

періоду є: 

✓ Теорії мотивації у спорті (Р. Райан і Е. Десі): Вчені розробили теорію 

самодетермінації , яка пояснює, як внутрішні та зовнішні чинники 

впливають на мотивацію. Згідно з їхніми дослідженнями, у віці 9–12 років 

внутрішня мотивація дітей розвивається через задоволення потреб у 

компетентності, автономності та соціальній взаємодії. Це особливо 

важливо у легкій атлетиці, де діти мають можливість відчувати прогрес і 

будувати разом з однолітками [34]. 

✓ Дослідження мотивації до спорту в дитячому віці (Г. Кокс). 

У своїй праці "Психологія спорту" Кокс наголошував, що для дітей цього 

віку ключовими мотивами є задоволення від процесу гри, соціальна 

підтримка та бажання бути частиною групи. Його дослідження 

підкреслюють, що тренери, які створюють позитивну атмосферу, сприяють 

підвищенню мотивації до заняття [35]. 

✓ Соціальний вплив і мотивація дітей (А. Бандура). 

У рамках теорії соціального навчання Бандура зазначив, що діти 

досліджують поведінку дорослих і однолітків, які є для них авторитетами. 

У контексті легкої атлетики це означає, що похвала тренера, захоплення 

батьків і визнання з боку команди може значно вплинути на бажання 

дитини займатися спортом [36]. 

✓ Психологія розвитку дітей у спорті (Ж. Піаже). 

Жан Піаже досліджував когнітивний розвиток дітей і визначав, що у віці 

9–12 років діти починають мислити логічно й самостійно ставити цілі. Це 

означає, що в легкій атлетиці вони можуть долучитися до планування своїх 
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тренувань і розуміти активний результат від занять, якщо тренер зможе 

пояснити цю доступну мову [37]. 

✓ Дослідження у сфері спортивної мотивації (Ю. Ханін). 

Юрій Ханін у своїх роботах досліджував вплив емоцій на мотивацію 

спортсменів, зокрема дітей. Він зазначив, що позитивні емоції від 

тренувань і змагань є сильним мотиватором. У легкій атлетиці, з її 

яскравими та різноманітними активностями, можна створити умови для 

емоційного піднесення дітей [38]. 

✓ Мотивація у спорті серед дітей (М. Ловелл). Ловелл навчався, як участь у 

змаганнях впливає на бажання дітей продовжувати заняття спортом. Він 

дійшов висновку, що для вікової групи 9–12 років важливо організовувати 

дружні, а не конкурентні змагання, щоб уникнути стресу та сприяти 

формуванню внутрішньої мотивації [39]. 

Таким чином, різні дослідники акцентують увагу на комплексному підході 

до мотивації дітей у спорті. Врахування їх рекомендацій дозволяє розробити 

ефективні програми для зайняття легкою атлетикою, які відповідають 

фізіологічним і психологічним потребам дітей. 

Висновки до 1 розділу 
 

У першому розділі було розглянуто теоретичні основи мотивації у 

спортивній діяльності дітей 9-12 років. Охарактеризовано вікові особливості 

розвитку дітей цього віку, зокрема, фізичні та психологічні зміни, що впливають 

на їхню активність у спорті, зокрема в легкій атлетиці. З’ясовано, що на 

початковому етапі підготовки мотивація є важливим фактором, що визначає 

успіх у розвитку спортивних здібностей дітей. Особлива увага була приділена 

визначенню основних мотиваційних чинників, таких як внутрішня мотивація до 

досягнення результатів та зовнішні чинники, що включають підтримку з боку 

тренерів і батьків. Різноманітність мотиваційних факторів вказує на необхідність 

комплексного підходу до їх формування та підтримки на кожному етапі 

тренувального процесу. У результаті проведеного аналізу можна зробити 
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висновок, що саме мотивація є важливою складовою розвитку спортивних 

досягнень дітей, що займаються легкою атлетикою. 
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РОЗДІЛ 2. МЕТОДИ ТА ОРГАНІЗАЦІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

2.1. Методи дослідження  

В ході написання бакалаврської роботи, були застосовані наступні методи 

дослідження:  

Аналіз науково-методичної літератури та інформації з мережі Інтернет 

Цей метод передбачає дослідження наукових джерел, статей, підручників, 

монографій та іншої науково-методичної літератури, що стосується мотивації в 

спортивній діяльності дітей [16]. Окрім цього, для збору додаткової інформації 

використовуються ресурси Інтернету, що дозволяє отримати сучасні підходи, 

теорії та практичні рекомендації для розвитку мотивації у дітей, що займаються 

легкою атлетикою [16]. Це дозволяє сформувати теоретичну базу дослідження та 

окреслити загальні тенденції в обраній темі. 

З метою визначення основних аспектів мотивації дітей до занять легкою 

атлетикою на початковому етапі підготовки, визначення мотиваційних чинників, 

які впливають на бажання займатись легкою атлетикою були проаналізовані 

літературні джерела та інформація з мережі Інтернет. Всього було опрацьовано 

33 джерела. 

Метод анкетування полягає в зборі даних за допомогою спеціально 

розроблених анкет, які містять питання, що дозволяють з'ясувати рівень 

мотивації дітей до занять легкою атлетикою. Анкетування має на меті виявити 

основні чинники, що впливають на бажання дітей займатися спортом, зокрема 

мотиваційні та психологічні аспекти. 

Учасники: 50 дітей віком 9-12 років, які займаються легкою атлетикою. 

Місце проведення: тренувальні групи з легкої атлетики в спортивних школах 

та секціях.  

Результати опитування дозволяють отримати цінну інформацію про 

мотиваційні потреби та настрої дітей, що займаються спортом, та визначити, які 

фактори найбільше сприяють їхній участі в тренуваннях. 

Спостереження є важливим методом збору інформації, що дає змогу 

досліднику безпосередньо спостерігати за процесом тренувань, поведінкою дітей 
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під час виконання вправ, а також за їх емоційним станом та взаємодією з 

тренерами. Це дозволяє оцінити рівень залученості дітей до процесу тренування, 

а також те, як вони реагують на різні мотиваційні фактори, що використовуються 

під час занять. 

Методи застосування інтерв’ю 

Одним із найбільш ефективних способів вивчення мотивації дітей є 

інтерв'ю. Цей метод дозволяє лише отримати детальні відомості про внутрішні 

та зовнішні чинники, які впливають на бажання дитини займатися легкою 

атлетикою, але й дає можливість глибше зрозуміти емоційний стан дитини, її 

ставлення до тренувань і спортивних змагань [23 с.38-42]. 

Інтерв'ю є методом збору якісної інформації через безпосереднє 

спілкування з тренерами та педагогами, які працюють з дітьми, що займаються 

легкою атлетикою [12]. Цей метод дозволяє глибше зрозуміти їхні підходи до 

мотивації дітей, визначити стратегії та методи, які вони використовують для 

підтримки інтересу та активності дітей під час тренувань. Інтерв'ю також дає 

змогу виявити труднощі, з якими стикаються тренери у своїй роботі з дітьми. 

В інтерв’ю взяли участь 5 тренерів, які працюють з дітьми на початковому 

етапі підготовки та 5 педагогів.  

Педагогічний експеримент  

Педагогічний експеримент – це метод пізнання, за допомогою якого 

досліджуються педагогічні явища, факти, досвід. Педагогічний експеримент – це 

спеціальна організація педагогічної діяльності вчителів і учнів з метою перевірки 

і обґрунтування заздалегідь розроблених теоретичних припущень або гіпотез 

[16]. Для дослідження було відібрано 30 дітей віком 9-12 років, що займаються 

легкою атлетикою.  

Педагогічний експеримент повинен відбуватись за певною послідовністю 

(рис. 2.1) 
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Рис. 2.1 Схема проведення педагогічного експерименту [16] 

 

Методи математичної статистики використовуються для обробки та 

аналізу кількісних даних, отриманих за допомогою інших методів дослідження 

(наприклад, анкетування та експерименту). З їх допомогою проводиться обробка 

результатів, що дозволяє виявити закономірності, статистичні зв'язки та 

тенденції у мотивації дітей до занять легкою атлетикою. Математичні методи 

дають можливість перевірити гіпотези та обґрунтувати висновки, що були 

зроблені в результаті дослідження. 

2.2.Організація дослідження  
 

Дослідження проведено у тренувальних групах з легкої атлетики в таких 

спортивних школах м. Київ, як:  

• ДЮСШ «Старт» - 12 дітей; 
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• СДЮШОР 6 - 12 дітей; 

• ДЮСШ 17 - 13 дітей; 

• СДЮШОР 16 - 13 дітей. 

 Контингент досліджуваних – діти 9-12 років  (50 осіб). 

Дослідження проводилися в три етапи: 

I етап (вересень 2024 р.) включав вивчення спеціальної літератури, 

складання індивідуального плану роботи, написання вступу. 

II етап (жовтень 2024 рр.) був спрямований підготовку анкет та завдань, на 

написання першого розділу і другого розділу роботи. 

На III етапі (листопад 2024 – квітень 2025 р.р.) проводилося основне 

дослідження, аналіз отриманих результатів, був підготовлений третій розділ, 

сформульовані висновки та практичні рекомендації, оформлена бакалаврська 

робота, проводилася підготовка до офіційного захисту бакалаврської роботи. 
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РОЗДІЛ 3.  АНАЛІЗ МОТИВАЦІЙНИХ ЧИННИКІВ ДО ЗАНЯТЬ 

ЛЕГКОЮ АТЛЕТИКОЮ У ДІТЕЙ 9-12 РОКІВ ТА ШЛЯХИ ЇЇ 

ПІДВИЩЕННЯ 

 

3.1  Визначення мотивації у дітей 9-12 років до занять легкою 

атлетикою 

Існує кілька методів інтерв'ю, які можна застосувати для вивчення мотивації 

дітей 9–12 років для заняття легкою атлетикою. Найбільш ефективними будуть 

напівструктуровані та неструктуровані інтерв'ю, пізніше вони зможуть отримати 

не лише стандартну інформацію, але й глибше розуміння ставлення дитини до 

спорту. 

Мотивація є основою для будь-якої діяльності, а для дітей віком 9-12 років 

мотивація займатися спортом, зокрема легкою атлетикою, може значною мірою 

визначити їхню фізичну активність, інтерес до тренувань та досягнення високих 

результатів. Легка атлетика, завдяки своїй різноманітності дисципліни та 

доступності, є одним із найбільш популярних видів спорту для дітей цього віку. 

Однак важливо розуміти, що мотивація займатися спортом у дітей може 

змінюватись у залежності від багатьох чинників, включаючи соціальне 

оточування, інтереси дитини, сімейну підтримку та навіть специфіку 

тренувального процесу [20 с.38-39]. 

Одним із найбільш ефективних способів дослідження мотивації дітей є 

соціологічне дослідження, зокрема через анкетування та опитування . Ці методи 

дозволяють зібрати важливу інформацію про чинники, які впливають на 

готовність дітей до заняття легкою атлетикою, а також допомагають програмі, 

які аспекти поточного процесу мотивують їх найбільше [21 с.40-44]. 

Результати опитування дітей 9-12 років щодо мотивації до заняття легкою 

атлетикою 

Учасники 

• Кількість дітей: 50 

• Вікова група: 9-12 років 

 



17 
 

Таблиця 3.1 

Питання опитування та результати (n=50) 

№ Питання Відповіді 
Відсоток 

(%) 

1 
Що вам найбільше подобається у 

заняттях легкою атлетикою? 

Змагання та 

конкуренція 
40% 

Фізичні вправи та 

тренування 
30% 

Підтримка тренера 20% 

Спілкування з друзями 10% 

2 
Що вас мотивує продовжувати 

тренування? 

Досягнення успіхів 35% 

Похвала тренера та 

батьків 
30% 

Поліпшення фізичної 

форми 
25% 

Бажання бути 

частиною команди 
10% 

3 
Чи є у вас улюблені тренування або 

вправи? 

Так, люблю спринт 40% 

Так, люблю стрибки у 

довжину 
25% 

Так, люблю біг з 

перешкодами 
20% 

Ні, всі тренування 

однаково цікаві 
15% 

 

Аналіз результатів опитування дозволяє зробити кілька важливих висновків 

щодо мотивації дітей до занять легкою атлетикою. Перш за все, можна зазначити, 

що більшість дітей (40%) найбільше мотивовані змаганнями та конкуренцією, 

що свідчить про високий інтерес до досягнень і боротьби за кращі результати. 

Цей фактор є важливим стимулом для їхнього розвитку та прагнення досягти 
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нових висот. Інші 30% дітей зазначають, що їм подобаються самі тренування і 

фізичні вправи, що свідчить про наявність внутрішньої мотивації та задоволення 

від процесу. Також важливим є фактор підтримки тренера — для 20% дітей це є 

ключовим елементом, який допомагає їм продовжувати тренування, що 

підкреслює роль тренера як мотиватора та наставника в спортивному процесі. 

Для 10% дітей важливою є соціальна складова — спілкування з друзями, яке 

також є значущим фактором для підтримки мотивації. 

Що стосується питання, що мотивує дітей продовжувати тренування, то 

35% дітей зазначають бажання досягти успіхів і отримувати нагороди, що є 

зовнішньою мотивацією, яка активно стимулює прагнення досягати високих 

результатів. 30% дітей відзначають похвалу від тренера та батьків, що 

підкреслює важливість позитивного підкріплення та визнання з боку 

авторитетних осіб у їхньому житті. 25% дітей мотивовані покращенням фізичної 

форми, що свідчить про усвідомлену потребу в самовдосконаленні та прагнення 

до здоров'я. Лише 10% дітей зазначають, що їм важлива належність до команди, 

що вказує на менший вплив соціальної складової групової активності. 

Згідно з результатами опитування щодо улюблених тренувань, можна 

побачити, що 40% дітей надають перевагу спринту, що є швидким та динамічним 

видом діяльності, що дозволяє вимірювати результати та отримувати 

задоволення від досягнутих швидкостей. 25% дітей найбільше подобаються 

стрибки у довжину, що вказує на інтерес до специфічних дисциплін легкої 

атлетики, пов'язаних із силою і технікою. 20% дітей віддають перевагу бігу з 

перешкодами, що є більш складним і комбінованим тренуванням, яке вимагає від 

них високої фізичної підготовленості і здатності до швидкої адаптації. 15% дітей 

не мають чітко виражених уподобань і вважають усі тренування однаково 

цікавими, що може свідчити про загальну зацікавленість у різноманітних видах 

діяльності. 

Результати опитування свідчать про те, що найбільше дітей мотивують 

змагання, досягнення успіхів та підтримку з боку тренерів та батьків. Важливим 

елементом є також покращення фізичної форми та бажання бути частиною 
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команди. Для тренерів необхідно підтримувати ці чинники під час планування 

тренувального процесу, а також впроваджувати методи мотивації, спрямовані на 

підвищення інтересу дітей для досягнення легкої атлетики. 

Результати спостереження за поняттями легкою атлетикою та поведінкою 

дітей під час тренувань 

Учасники:  Кількість дітей – 50, Вікова група – 9-12 років. 

Таблиця 3.2 

Параметри спостереження та результати (n=50) 

№ Параметр спостереження Поведінка дітей Відсоток (%) 

1 Активність та залучення 

Висока активність і 

залучення 
60% 

Середня активність 30% 

Низька активність 10% 

2 Взаємодія з тренером 

Постійна взаємодія 50% 

Періодична взаємодія 40% 

Мінімальна взаємодія 10% 

3 Взаємодія з однолітками 

Висока взаємодія 55% 

Середня взаємодія 35% 

Низька взаємодія 10% 

4 
Сприйняття інструкцій 

тренера 

Швидко і правильно 

сприймають 
70% 

Середньо сприймають 20% 

Повільною сприяють 10% 

5 Мотивація та ентузіазм 

Висока мотивація та 

ентузіазм 
65% 

Помірна мотивація 25% 

Низька мотивація 10% 

6 Виконання вправ 

Правильне виконання 

місце вправ 
60% 

Часткове виконання вправ 30% 
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Неправильне виконання 10% 

7 Поведінка під час перерв 

Активна взаємодія з 

однолітками 
50% 

Спокійна, самостійна 

діяльність 
40% 

Мінімальна активність 10% 

 

Аналіз отриманих даних дозволяє зробити висновки про рівень активності 

та взаємодії дітей під час тренувань, а також про їхню мотивацію та здатність до 

сприйняття інструкцій. Перш за все, більшість дітей демонструють високий 

рівень участі у тренуваннях: 60% дітей активно займаються, що свідчить про 

сильну залученість до процесу, тоді як 30% дітей займаються на середньому 

рівні, що може вказувати на певну нестабільність або низьку інтенсивність з боку 

деяких учасників. Лише 10% дітей мають низьку активність, що є ознакою 

потенційних проблем у мотивації або інтересі до тренувань. 

Щодо взаємодії з тренером, 50% дітей активно взаємодіють з ним, що є 

важливим показником зацікавленості та довіри до наставника. 40% дітей 

підтримують періодичну взаємодію, що може свідчити про помірне залучення, а 

10% дітей мають мінімальну взаємодію з тренером, що може бути сигналом про 

потребу в додатковій підтримці або розвитку відносин з учасниками. Взаємодія 

з однолітками також має значну роль у мотивації дітей: 55% активно спілкуються 

під час тренувань, що підтверджує важливість соціального аспекту в процесі. 

35% дітей мають середній рівень взаємодії з однолітками, в той час як 10% 

практично не взаємодіють з іншими учасниками, що може вказувати на соціальні 

або психологічні труднощі. 

Щодо здатності до сприйняття інструкцій, 70% дітей швидко і правильно 

розуміють інструкції тренера, що є важливим індикатором їхньої уважності та 

здатності працювати згідно з поставленими завданнями. 20% дітей сприймають 

інструкції на середньому рівні, що може вказувати на певні труднощі в розумінні 
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або вміння швидко виконувати завдання, а 10% дітей мають труднощі зі 

сприйняттям інструкцій, що може вимагати додаткової уваги з боку тренера. 

Щодо мотивації, 65% дітей виявляють високий рівень мотивації та 

ентузіазму під час тренувань, що є значним показником їхнього бажання 

досягати результатів і активно працювати. 25% дітей мають помірну мотивацію, 

що може свідчити про потребу в додаткових стимулах або варіативності 

тренувальних процесів, щоб підтримати їхній інтерес. Лише 10% дітей 

показують низький рівень мотивації, що може бути пов'язано з відсутністю 

внутрішнього бажання або зовнішніх стимулів. 

Дані про виконання вправ також свідчать про високий рівень підготовки: 

60% дітей правильно виконують вправи, що вказує на хорошу технічну 

підготовку. 30% дітей виконують вправи частково правильно, що може свідчити 

про необхідність додаткової корекції або покращення техніки виконання. Лише 

10% дітей виконують вправи неправильно, що може потребувати коригувальних 

заходів для покращення їхніх результатів. 

Щодо активності під час перерв, 50% дітей активно взаємодіють з 

однолітками, що підкреслює важливість соціального зв’язку та взаємодії навіть 

поза тренуваннями. 40% дітей займаються спокійною самостійною діяльністю, 

що може свідчити про їхню здатність до саморегуляції або потребу в 

індивідуальному просторі для відновлення. Лише 10% дітей мають мінімальну 

активність під час перерв, що вказує на необхідність підвищення їхнього рівня 

взаємодії та залученості. 

Результати спостереження показали, що більшість дітей, активно зайнятих 

у процесі тренувань з легкої атлетики, мають високу мотивацію та правильно 

працюють. Постійна взаємодія з тренером і однолітками сприяє кращому 

сприйняттю інструкцій та підвищенню ефективності тренувань. Важливим 

аспектом є також поведінка дітей під час перерви, де великий активно взаємодіє 

також з однолітками, що впливає на їх мотивацію та залученість у спортивні 

поняття [22 с.14-15]. 
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Представимо результати інтерв'ю з тренерами та педагогами. Щодо 

учасників опитування, то маємо таку картину:  

• Кількість респондентів: 5 тренерів та 5 педагогів. 

• Загальний досвід роботи: Усі учасники мають досвід роботи з дітьми віком 

9-12 років у сфері легкої атлетики не менше 3 років. 

Параметри для інтерв'ю 

1. Методи мотивації, які застосовуються під час тренувань. 

2. Труднощі, з якими стикаються діти під час тренувань. 

3. Як ви підтримуєте інтерес дітей до зайняття легкою атлетикою? 

4. Важливість індивідуального підходу у мотивації. 

5. Як взаємодія з батьками впливає на мотивацію дітей? 

Таблиця 3.3 

Інтерв'ю з тренерами (n=5) та педагогами (n=5) 

№ Питання 
Тренери (відсоток 

відповіді) 

Педагоги (відсоток 

відповіді) 

1 

Методи мотивації, які 

застосовуються під час 

тренувань 

Заохочення та похвала 

(60%), командні ігри 

(40%) 

Заохочення та 

похвала (50%), 

створення творчих 

завдань (50%) 

2 

Труднощі, з якими 

стикаються діти під час 

тренувань 

Лінь та низька мотивація 

(70%), травми (30%) 

Недостатня фізична 

підготовка (60%), 

неважливість (40%) 

3 

Як підтримуєте інтерес 

дітей до зайняття 

легкою атлетикою? 

Використання 

командних ігор (50%), 

персоналізовані 

завдання (50%) 

Ігрові тренування 

(40%), індивідуальні 

успіхи (60%) 

4 

Важливість 

індивідуального 

підходу у мотивації 

Висока важливість 

(80%) 

Висока важливість 

(70%) 
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5 

Як взаємодія з 

батьками впливає на 

мотивацію дітей? 

Важливою є підтримка 

батьків (90%) 

Важливою є 

підтримка батьків 

(80%) 

 

Аналіз результатів інтерв'ю з тренерами та педагогами дозволяє зробити 

кілька важливих висновків щодо підходів до мотивації дітей, труднощів, з якими 

вони стикаються, та взаємодії з батьками. 

Що стосується методів мотивації, тренери і педагоги виявили схожість у 

своїх підходах. Більшість тренерів (60%) використовують заохочення та похвалу 

як основний метод мотивації, що вказує на важливість позитивного підкріплення 

у створенні довіри і стимулюванні дітей до покращення результатів. Це також 

може бути пов'язано з необхідністю підтримки високого рівня емоційного 

залучення дітей, оскільки позитивна оцінка допомагає дітям відчувати свою 

цінність у тренувальному процесі. Проте 40% тренерів надають перевагу 

командним іграм, що може свідчити про важливість командної взаємодії та 

створення підтримуючого середовища серед дітей, яке мотивує до досягнення 

спільних цілей. Водночас, педагоги також поділяються на дві групи: 50% з них 

вважають заохочення і похвалу важливими, а інші 50% більше фокусуються на 

творчих завданнях, що стимулюють дітей до самовираження та нестандартного 

підходу до тренувального процесу. Творчі завдання можуть розвивати у дітей 

здатність до інноваційного мислення, що також є важливим аспектом мотивації. 

Дослідження труднощів, з якими стикаються діти під час тренувань, показує 

значні відмінності у фокусах тренерів та педагогів. Тренери в основному 

відзначають низьку мотивацію та лінь серед дітей (70%), що є серйозною 

проблемою, яка заважає прогресу. Це може бути наслідком недостатньої 

зацікавленості або відсутності зовнішніх стимулів для досягнення високих 

результатів. 30% тренерів згадують про травми, які також є бар'єром для 

розвитку дітей, що підкреслює важливість правильного фізичного навантаження 

і реабілітації. Педагоги, в свою чергу, вказують на недостатню фізичну 

підготовку дітей (60%), що може бути пов'язано з недостатньою увагою до 
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фізичного розвитку на попередніх етапах або зі зміною стилю життя дітей, які 

все більше віддають перевагу сидячому способу життя. Крім того, 40% педагогів 

відзначають низький рівень інтересу до занять, що може бути наслідком 

відсутності мотивації або нецікавих тренувальних програм. 

Щодо методів підтримки інтересу дітей до занять, тренери зазвичай 

використовують командні ігри або персоналізовані завдання (по 50%), що 

дозволяє їм створювати умови для змагання та індивідуального розвитку. Ігри 

допомагають дітям не тільки поліпшувати свої фізичні показники, але й 

збільшують соціальну взаємодію, що також сприяє підвищенню мотивації. 

Педагоги, у свою чергу, надають більше уваги індивідуальним досягненням 

дітей (60%), що дозволяє кожному учаснику відчути свою цінність у 

навчальному процесі, та ігровим тренуванням (40%), які створюють більш легку 

та розважальну атмосферу. 

Одним із найбільш важливих аспектів, який був відзначений як тренерами, 

так і педагогами, є значення індивідуального підходу до мотивації. 80% тренерів 

і 70% педагогів підкреслюють, що персоналізовані методи є ключовими для 

досягнення успіху в роботі з дітьми. Індивідуальний підхід дозволяє враховувати 

особливості кожної дитини, її сильні сторони та потреби, що є важливим для 

підтримки мотивації і досягнення кращих результатів. Це також дозволяє 

створити середовище, в якому кожен учасник може розвиватися у власному 

темпі. 

Нарешті, практично всі тренери (90%) і більшість педагогів (80%) 

відзначають важливість взаємодії з батьками для підтримки мотивації дітей. 

Підтримка з боку батьків допомагає дітям відчувати себе впевнено і 

мотивованими, адже коли батьки активно залучені до процесу, діти відчувають, 

що їхні зусилля помічаються і цінуються. Це підтверджує, що підтримка не лише 

в межах тренувань, а й поза ними має величезне значення для досягнення 

високих результатів і підтримки позитивного ставлення до занять спортом. 
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Загалом, результати інтерв'ю свідчать про значну роль мотиваційних 

методів, індивідуального підходу та взаємодії з батьками у створенні 

сприятливого середовища для розвитку дітей у сфері легкої атлетики. 

Індивідуальний підхід до кожної дитини є аспектом, який забезпечує 

збереження мотивації та інтересу до заняття спортом. Основними методами 

мотивації є похвала, заохочення, а також командні та ігрові елементи в 

тренуваннях. 

Взаємодія з батьками та підтримка з їхнього боку є критичними для 

розвитку мотивації та досягнення позитивних результатів. Проблеми, з якими 

стикаються діти, включають низьку фізичну підготовленість, неважливість, а 

також лінію та недостатню мотивацію. Це дослідження дозволяє нам краще 

зрозуміти підходи до мотивації дітей до досягнення легкої атлетики та дає 

практичні рекомендації для подальшого розвитку ефективних методик 

тренувань. 

Проведене дослідження дозволяє обґрунтовано вивчити методику та 

організацію дослідження мотивації дітей 9–12 років для досягнення легкої 

атлетики. Аналіз науково-методичної підтвердив, що мотивація дітей цього віку 

формується під впливом багатьох факторів: літературних (задоволення від 

занять, досягнення особистих цілей) і зовнішніх (похвала тренера, підтримка 

батьків, участь у змаганнях). Дослідники, такі як Р. Райан, Е. Десі, А. Бандура та 

інші, акцентують увагу на важливості створення позитивного середовища для 

розвитку мотивації дітей до спорту. Соціологічні методи, такі як анкетування, 

опитування та спостереження, дозволили отримати цінну інформацію про 

мотиваційні чинники. Результати показали, що більшість дітей мотивовані 

змаганнями, досягненнями, підтримкою тренерів та батьків. Важливими 

факторами залишаються також спілкування з однолітками та вдосконалення 

фізичної форми. 

Інтерв'ю з тренерами та педагогами виявило, що основними методами 

мотивації є похвала, командні ігри, творчі завдання та індивідуальний підхід. 
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Тренери та педагоги підкреслили важливість взаємодії з батьками, яка істотно 

впливає на формування інтересу дітей до спорту. 

Загальні результати дослідження свідчать, що для підвищення мотивації 

дітей необхідний комплексний підхід, який включає індивідуалізацію тренувань, 

позитивне підкріплення, ігрові елементи та забезпечення підтримки батьків. 

Отримані дані можуть стати основою для розробки ефективних програм 

залучення дітей до заняття легкою атлетикою, що сприятиме їхньому 

гармонійному фізичному та емоційному розвитку. 

3.2  Експериментальне дослідження мотивації у дітей 9-12 років до 

занять легкою атлетикою 

Метою експериментального дослідження було вивчення ефективності 

різних методів мотивації, що сприяють підвищенню інтересу та участі дітей 9-12 

років у заняттях легкою атлетикою. Визначення найбільш результативних 

мотиваційних стратегій дозволить покращити загальний рівень зацікавленості 

дітей у спортивних тренуваннях та сприяти розвитку їхніх фізичних якостей. 

Гіпотеза: Впровадження різноманітних методів мотивації, таких як 

похвала, ігрові елементи та персоналізовані завдання, позитивно впливають на 

рівень участі та мотивації дітей у заняттях легкою атлетикою, сприяючи 

покращенню їхнього фізичного розвитку та досягнень. 

Для дослідження було відібрано 30 дітей віком 9-12 років, що займаються 

легкою атлетикою у таких спортивних школах м. Києва: 

• ДСЮШ «Старт» - 10 дітей; 

• ДЮСШ 17 - 10 дітей; 

• СДЮШОР 16 - 10 дітей. 

 

Усі учасники були активними тренувальними, хоча й мали різні рівні 

підготовленості та мотивації на початку експерименту. 

Учасники були поділені на три групи по 10 осіб: 

• Група 1 - Мотивація через похвалу та заохочення. 

• Група 2 - Мотивація через ігрові елементи. 
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• Група 3 - Мотивація через персоналізовані завдання та цілі. 

Методи мотивації: 

1. Група 1 (Похвала та заохочення). Учасники цієї групи отримували 

регулярну похвалу та позитивні відгуки за будь-який прогрес, навіть 

мінімальний. Після кожного виконаного завдання або досягнутого 

результату тренери відзначали успіхи, щоб заохотити дітей продовжувати 

тренування з високим рівнем мотивації. Такий метод мотивації допомагав 

дітям відчувати, що їхні зусилля оцінюються та є важливими. 

2. Група 2 (Ігрові елементи). У цій групі тренування містили інтерактивні 

ігри, командні змагання та забави, які дозволяли дітям проявляти себе в 

цікавій та ненав’язливій формі. Використовувались нестандартні вправи, 

що робили тренувальний процес не тільки ефективним, але й веселим. 

Метою цього методу було підвищити інтерес до тренувань через створення 

дружньої та емоційно насиченої атмосфери. 

3. Група 3 (Персоналізовані завдання). Ця група отримала індивідуально 

підібрані плани тренувань, що враховували рівень фізичної 

підготовленості та інтереси кожної дитини. Вони мали можливість 

самостійно встановлювати мети на кожному занятті, а також отримувати 

нагороди за досягнення цих цілей. Такий підхід допомагав дітям відчувати 

себе відповідальними за свій прогрес, а також мотивував їх досягати 

конкретних, вимірних результатів. 

Експеримент тривав 4 тижні, під час яких проводились 4 тренування на 

тиждень для кожної групи. Це дозволяло забезпечити достатній час для 

спостережень за динамікою змін у рівні мотивації та участі дітей у заняттях. 

Протягом всього періоду експерименту здійснювались регулярні 

спостереження за поведінкою дітей та їхньою активністю на тренуваннях. Також 

проводились анкети для оцінки змін у рівні мотивації кожного учасника після 

кожного тижня. Тренери та педагоги фіксували зміни в поведінці, активності, а 

також результатах дітей на тренуваннях, що дозволило оцінити ефективність 

кожного з методів мотивації. 
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Після завершення експерименту було здійснено порівняння результатів 

між групами, що дозволило зробити висновки про найбільш ефективні стратегії 

мотивації для дітей 9-12 років, які займаються легкою атлетикою. 

Дані, отримані в процесі спостереження та опитування, стали основою для 

подальшого аналізу мотиваційних чинників і шляхів їх підвищення у дітей, що 

займаються цим видом спорту (табл. 3.4). 

Таблиця 3.4 

Результати експериментального дослідження дітей 9-12 років (n=30) 

Показник/Група 
Група 1 

(Похвала) 

Група 2 (Ігрові 

елементи) 

Група 3 

(персоналізовані 

завдання) 

Активність на 

тренуваннях 

80% 

(Підвищення 

активності) 

85% (Висока 

активність через 

ігрові елементи) 

75% (Активність 

залежить від 

індивідуальних 

цілей) 

Інтерес до занять 

70% 

(Збільшення 

інтересу через 

похвалу) 

90% (Високий 

інтерес завдяки 

інтерактивним 

вправам) 

80% (Інтерес в 

залежності від 

виконання 

персональних 

цілей) 

Результати в 

тренуваннях 

60% 

(Поступовий 

прогрес) 

85% (Швидкий 

прогрес у ігрових 

вправах) 

80% (Добре 

досягнення 

індивідуальних 

цілей) 

Мотивація до 

участі в 

подальших 

тренуваннях 

75% 

(Збільшення 

бажання 

продовжити) 

90% (Високий 

рівень мотивації 

до наступних 

занять) 

85% (Добра 

мотивація до 

подальшого 

розвитку) 
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Загальний рівень 

задоволення 

85% (Високе 

задоволення 

через позитивне 

підкріплення) 

95% (Високе 

задоволення 

через ігровий 

формат) 

80% (Задоволення 

від досягнутих 

цілей) 

 

Аналіз результатів експериментального дослідження показує, що кожен з 

методів мотивації (похвала, ігрові елементи, персоналізовані завдання) має 

різний вплив на різні аспекти участі дітей у заняттях легкою атлетикою. 

 

 

Рис. 3.1 Діаграма результатів опитування (n=30) 

 

Група 1 (Похвала). В групі, де застосовувалась мотивація через похвалу, 

спостерігається високий рівень задоволення (85%) та підвищення активності на 

тренуваннях (80%), що свідчить про ефективність позитивного підкріплення у 

підтримці високої активності. Однак, інтерес до занять і результати в 

тренуваннях є помірними (70% і 60% відповідно), що вказує на те, що похвала 

стимулює дітей, але може не забезпечити настільки швидкий прогрес у 

досягненнях або стійкий інтерес без додаткових варіантів стимулювання. 

Мотивація до участі в подальших тренуваннях також має позитивний вплив 
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(75%), однак вона поступається групі, де використовувалися інші методи 

мотивації. 

Група 2 (Ігрові елементи). Група, де застосовувались ігрові елементи, 

продемонструвала найвищі результати в усіх показниках. Активність на 

тренуваннях була на рівні 85%, що є високим результатом, а інтерес до занять 

досяг 90%. Це свідчить про те, що інтерактивні та ігрові вправи значно 

підвищують рівень залученості дітей та їх зацікавленість у заняттях. Результати 

в тренуваннях також є вражаючими (85%), що вказує на швидкий прогрес у 

розвитку фізичних якостей, зокрема завдяки веселим і динамічним іграм. 

Мотивація до подальших занять становить 90%, що підтверджує, що ігровий 

підхід ефективно підтримує інтерес до довготривалих тренувань. Загальний 

рівень задоволення є найвищим серед усіх груп — 95%, що свідчить про 

позитивний емоційний вплив ігрових елементів на дітей. 

Група 3 (Персоналізовані завдання). У цій групі результати також є 

позитивними, але з певними відмінностями. Активність на тренуваннях 

становить 75%, що дещо нижче порівняно з іншими групами, що може бути 

пов'язано з тим, що мотивація дітей тут більше залежить від індивідуальних 

цілей і завдань. Інтерес до занять становить 80%, що вказує на наявність 

помірного інтересу, який залежить від ступеня досягнення особистих цілей. 

Результати в тренуваннях є також високими (80%), адже персоналізовані 

завдання дозволяють досягати хороших результатів. Мотивація до участі в 

подальших тренуваннях складає 85%, що свідчить про достатню ефективність 

цього методу в підтримці інтересу до занять. Загальний рівень задоволення від 

досягнутих цілей складає 80%, що вказує на позитивний ефект персоналізованих 

завдань, однак він дещо нижчий порівняно з іншими групами. 

Ігрові елементи (Група 2) виявилися найбільш ефективним методом 

мотивації, оскільки забезпечили високий рівень активності, інтересу, 

результативності та задоволення серед дітей. Похвала (Група 1) також 

продемонструвала позитивний вплив, але не настільки високий, як ігрові 

елементи. Персоналізовані завдання (Група 3) також продемонстрували хороші 
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результати, проте їх вплив на мотивацію і задоволення був дещо меншим. Згідно 

з результатами дослідження, для досягнення максимальних результатів у 

мотивації дітей до занять легкою атлетикою рекомендується комбінувати різні 

методи, зокрема ігрові елементи разом з похвалою і персоналізованими 

завданнями. 

 

 

 

3.3 Використання ігрових форм у тренуваннях, як засіб підвищення 

мотивації до занять у дітей 9-12 років  

Діти віком 9–12 років переживають важливий етап у своєму розвитку, коли 

фізичні, емоційні та соціальні зміни відбуваються швидкими темпами. Цей вік є 

перехідним періодом між дитинством та підлітковим віком, коли важливо не 

лише забезпечити фізичний розвиток, але й сформувати стійку мотивацію до 

заняття спортом. Легка атлетика — один із найпопулярніших і доступних видів 

спорту для дітей цього віку, і щоб зацікавити дитину, необхідно використовувати 

ефективні методи, зокрема ігрові форми [25 с.91-94]. 

Для дітей 9–12 років мотивація є руйнівною силою, яка визначає їхню 

готовність до фізичної активності, бажання долати труднощі та досягти 

поставлених цілей. Однак на цьому етапі традиційні методи навчання можуть 

бути менш ефективними, інші діти можуть втратити інтерес до монотонних 

тренувань або відчувати себе в тому від постійної дисципліни. У цьому контексті 

ігрові форми тренувань залишаються інструментом для підтримки інтересу та 

задоволення від занять [26 с.55-59]. 

Ігрові форми сприяють тому, щоб тренування ставало не лише процесом 

фізичного вдосконалення, але й джерелом радості та задоволення. Для дітей 

цього віку значення, щоб заняття спортом не були важким обов’язком, а 

приносили емоційне задоволення. Ігри допомагають уникнути одноманітності, 

підтримують інтерес і стимулюють бажання відвідувати тренування. 
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У тренуваннях з легкої атлетики можна використовувати різноманітні 

ігрові елементи, які не дозволяють розвивати основні фізичні якості (швидкість, 

витривалість, координацію, силу), водночас додаючи в заняття елементи 

конкуренції, командної роботи або творчості. Наприклад, естафети з елементами 

бігу, стрибків і метання допомагають не тільки покращити фізичні показники, 

але й розвинути командний дух, здатність до співпраці. 

Приклади ігрових форм: Естафети та командні ігри. Вони є чудовим 

засобом для розвитку швидкості, витривалості та здатності працювати в команді. 

Ігри на зразок «переправа через річку» (перешкоди, які потрібно подолати) 

дозволяють дітям активніше брати участь у тренуваннях, додаючи елементи 

боротьби [27 с.30-31]. 

Ігри на швидкість реакції. Наприклад, тренер може давати команди, і діти 

повинні швидко виконувати певні дії (стрибок, біг, присідання). Це розвиває не 

тільки фізичні навички, а й здатність швидко реагувати на зміни в поточному 

процесі. 

Мета на точність. Діти можуть метати м'ячі або інші об'єкти в певні мішені, 

що сприяють тренуванню точності рухів і влучності, необхідних для метання в 

легкій атлетиці.   Тренування за допомогою імітацій. Наприклад, гра «Країна 

чудес», де діти імітують рухи різних тварин (бігають, стрибають, забезпечують 

різноманітні фізичні вправи), що не тільки розвиває фізичні навички, а й робить 

тренування веселими та захоплюючими. 

Переваги використання ігрових форм: Збереження інтересу до тренувань. 

Діти менше захворювань до вигорання, коли заняття мають елементи гри, 

різноманітні завдання та змагання [28 с.66-70]. 

Покращення емоційного фону. Ігри не дозволяють створити атмосферу 

радості і задоволення, що діти долають стрес або втому від складних поточних 

процесів. Формування командного духу та соціального навичка. Багато ігрових 

тренувань використовуються в командах, що сприяють розвитку комунікаційних 

навичок, вміння працювати разом на досягнення спільної мети. Підвищення 

фізичної активності. Ігри можуть стати захоплюючими та сприяти більшій 
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фізичній активності, оскільки діти більше зацікавлені в ігрових аспектах, ніж у 

класичних фізичних вправах. 

Ігрові форми є ефективно ефективним засобом мотивації дітей до зайняття 

спортом, зокрема в легкій атлетиці. Вони не змогли зробити тренування більш 

цікавими, розвивати фізичні й соціальні навички, підтримувати позитивне 

ставлення до фізичної активності. Завдяки іграм діти можуть лише досягти 

хороших фізичних результатів, але й отримувати задоволення від процесу 

тренувань, що погіршує розвиток їхньої стійкої мотивації до спорту [30 с.77-79]. 

Для досягнення найбільш ефективного результату в мотивації дітей 9-12 

років до занять легкою атлетикою важливо правильно інтегрувати ігрові 

елементи в тренувальний процес. У цьому контексті особливо цінними є не 

тільки традиційні спортивні ігри, а й інноваційні підходи, які враховують 

психологічні та емоційні потреби дітей. Наприклад, можна використовувати 

методи, що поєднують фізичну активність з елементами казок або фантазії, що 

допомагає дітям краще зосереджуватись на завданнях і захоплюється 

тренуванням. 

Зокрема, важливо враховувати індивідуальні особливості дітей під час 

вибору ігрових форм. Деяким дітям можуть підійти інтелектуальні ігри з 

використанням стратегічного планування, іншим — активні естафети, що 

сприяють розвитку комунікаційних навичок і командної роботи. Розробка 

різноманітних ігрових форм та вправ дозволяє підтримувати високий рівень 

інтересу та взаємодії між дітьми, знижуючи ймовірність втрати мотивації. 

Ще одним важливим аспектом є те, що ігрові тренування дозволяють дітям 

відчувати себе частиною колективу, що є особливо важливим в період 

соціалізації, характерному для цього віку. Завдяки цьому вони можуть розвивати 

лідерські якості, вчитися працювати в команді та взаємодіяти з іншими 

учасниками. Ігри дозволяють не тільки зробити тренування більш приємними, 

але й поглиблюють емоційне та соціальне спілкування, що є важливою 

складовою розвитку дитини. 
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Також варто підкреслити, що для підвищення ефективності ігрових методів 

важливо, щоб вони були адаптовані до прогресу та розвитку дітей, тобто мали 

елементи складності, що дозволяють поступово збільшувати вимоги до фізичної 

підготовленості учасників. Завдяки цьому діти можуть відчувати свої досягнення 

і прогрес, що додатково стимулює їхню мотивацію до подальших тренувань. 

 Висновки до третього розділу 
 

Результати експериментального дослідження показали, що впровадження 

різних методів мотивації суттєво впливає на рівень участі, інтересу та 

результативності дітей у заняттях легкою атлетикою. Найкращі показники були 

зафіксовані в Групі 2, де використовувалися ігрові елементи. Цей підхід 

продемонстрував високий рівень активності, інтересу та задоволення дітей від 

тренувань, що показало ефективність ігрових форм як додаткові мотивації. 

Група 1, де мотивація реалізувалася через похвалу та заохочення, також 

демонструвала позитивні результати, особливо у формуванні емоційного 

задоволення та бажання продовжувати тренування. Проте прогрес у фізичних 

показниках був менш значним за рахунок інших груп, що обмежені обмеженням 

цього методу як самостійного інструменту. 

Група 3, яка працює за персоналізованими завданнями, досягла значних 

успіхів у виконанні індивідуальних цілей. Однак рівень мотивації в цій групі 

виявився залежним від особистих амбіцій та здатності дітей до самоконтролю, 

що робить цей метод менш універсальним. 

Особливу роль у підвищенні мотивації зайняли легкою атлетикою успішні 

ігрові форми тренувань. Вони сприяють не тільки фізичному розвитку дітей, але 

й формують позитивний емоційний фон, зберігаючи інтерес до спорту та 

створюючи атмосферу задоволення. Завдяки використанню ігор діти розвивають 

фізичні та соціальні навички, а також вчаться працювати в команді та досягати 

спільних цілей. 

Отримані дані підкреслюють важливість інтеграції різноманітних методів 

мотивації у поточний процес. Вони не можуть створити умови, які відповідають 
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інтересам та потребам дітей 9–12 років, сприяючи їхньому гармонійному 

фізичному та соціальному розвитку, а також формуванню стійкої мотивації до 

зайняття спортом у майбутньому. 
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ВИСНОВКИ 

Мотивація дітей 9–12 років до занять легкою атлетикою є багатогранною 

темою, що впливає на аспекти фізичного, емоційного та соціального розвитку. 

Результати дослідження підтвердили важливість комплексного підходу до 

інтересу до формування та активності дітей у поняттях спорту. 

Діти віком 9–12 років знаходяться на етапі активного фізичного і 

когнітивного розвитку. У цьому віці їхня мотивація формується як під впливом 

внутрішніх, так і зовнішніх чинників. Внутрішня мотивація включає задоволення 

від самого процесу тренувань, досягнення результатів та самовдосконалення. 

Зовнішні чинники, такі як похвала, нагороди, підтримка тренера та батьків, також 

значною мірою бажають дитини брати участь у спортивних заняттях. 

Дослідження показало, що діти найбільше мотивовані змаганнями (40%), 

досягненнями (35%) та підтримкою тренера й батьків (30%). Найулюбленішими 

видами тренувань серед дітей є спринт (40%) та стрибки у довжину (25%), що 

впливає на їхню зацікавленість у динамічних та яскравих вправах. 

Експериментальне дослідження продемонструвало ефективність різних 

підходів до мотивації дітей. Застосування ігрових форм показало найкращі 

результати: 85% дітей продемонстрували високу активність та інтерес до занять. 

Ігри сприяли створенню позитивного емоційного фону, підвищували рівень 

фізичної активності та забезпечували різноманітність у тренувальному процесі. 

Методи мотивації через похвалу (1 група) також були дієвими, особливо у 

формуванні емоційного задоволення та бажання продовжувати тренування 

(75%). Водночас персоналізовані завдання (Група 3) допомагали дітям досягти 

індивідуальних цілей, але їх ефект залежав від самоконтролю та амбіцій 

учасників. 

Взаємодія з тренером та батьком виявилася критично важливою для 

формування мотивації дітей. 90% тренерів і 80% педагогів наголосили, що 

батьківська підтримка підтримує ключову роль у інтересах дітей до спорту. 

Тренери, які створюють атмосферу довіри та підтримують, мають значно 



37 
 

більший вплив на мотивацію дітей, ніж ті, хто акцентує увагу лише на 

результатах. 

Отримані результати свідчать про використання комплексного підходу в 

роботі з дітьми. Для ефективного залучення до досягнення легкої атлетики 

важливо: 

• Впроваджувати ігрові форми у поточний процес. 

• Використовувати позитивне підкріплення, таке як похвала за 

досягнення. 

• Забезпечувати індивідуальний підхід до кожної дитини, враховуючи 

її потреби та можливості. 

• Підтримувати тісний зв'язок із батьками, залучаючи їх до процесу 

мотивації. 

Мотивація дітей до заняття легкою атлетикою є ключовим елементом 

їхнього успішного фізичного, соціального та емоційного розвитку. 

Різноманітність методів, таких як ігрові елементи, індивідуальні завдання та 

заохочення, дозволяє тренерам створити сприятливе середовище для 

гармонійного розвитку дитини. Цей підхід не тільки сприяє досягненню 

спортивних результатів, але й формує у дітей позитивне ставлення до спорту, яке 

залишається з ними на все життя. 
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ДОДАТОК А 

Детальна програма для груп з персоналізованими завданнями 

Мета: Забезпечення індивідуального підходу до кожної дитини через 

розробку завдань, що враховують її рівень фізичної підготовленості, інтересів та 

цілей. 

1. Індивідуальні плани тренувань. Кожна дитина отримує спеціально 

розроблений план тренувань, який включає: 

• Задачі для розвитку певних фізичних якостей (швидкість, сила, 

координація). 

• Дисципліни, які інтересам дитини (наприклад, біг, стрибки, метання). 

• Цілі, які дитина поставить собі (досягнення певної дистанції, покращення 

часу тощо). 

Приклад індивідуального плану: 

• Понеділок: Біг 30 м з максимальною швидкістю (3 підходи), стрибки в 

довжину (5 разів). 

• Середа: Біг із перешкодами (5 хвилин), метання м'яча на дальність (3 

підходи). 

• П'ятниця: Естафета з елементами координації (2 раунди), вправи на 

гнучкість. 

2. Установка персоналізованих цілей 

• Мета: Розвиток самостійності та відповідальності у дітей. 

• Методика: 

o Тренер поза кожною дитиною формувати конкретну, досяжну мету 

(наприклад, покращити час спринту на 1 секунду або збільшити 

довжину стрибка на 10 см). 

o Мета записується в спеціальний журнал або таблицю прогресу. 

o Після досягнення мети дитина отримує символічну нагороду 

(наклейку, грамоту, похвалу). 

 

1. Персоналізовані вправи та завдання   
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Вправи "Твій власний рекорд" 

• Мета: Заохочення досягнення особистих результатів. 

• Опис: Дитина самостійно обирає вправу (біг, стрибки чи метання) та 

працює над покращенням власного результату течії тренувань. 

• Результат: Діти краще розуміють свій прогрес та стають більш вірними у 

своїх можливостях. 

Вправа "Мій улюблений маршрут" 

• Мета: Розвиток творчості та автономії. 

• Опис: Дітина створює власний маршрут (наприклад, для бігу з 

перешкодами) і сама його долає. Після цього тренер дає конструктивний 

відгук. 

• Результат: Зацікавленість дітей у самостійній роботі та плануванні. 

4. Спеціальні нагороди для персональних досягнень 

• Встановлення індивідуальних нагород, наприклад: 

o "За найкращий прогрес у стрибках". 

o «Найвинахідливіший спортсмен». 

o "Чемпіон персонального рекорду". 

• Діти підтримує нагороди наприкінці кожної тижні або після досягнення 

конкретної мети. 

5. Розвиток індивідуальної відповідальності 

• Журнал прогресу. Кожна дитина веде журнал, де записує свої досягнення, 

виконані завдання та оцінює свій прогрес за допомогою шкали (від 1 до 5). 

• Рефлексія. Після тренувань діти разом із тренером обговорюють, що 

успішно, а що потребує покращення. 

6. Приклад програми на тиждень (персоналізоване тренування) 

День 

тижня 

Завдання Ціль 

Понеділок Біг на 20 м з максимальною 

швидкістю (3 рази). 

Поліпшення стартового рівня. 
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Середа Стрибки у довжину (5 спроб). Збільшення довжини стрибка 

на 5 см. 

П'ятниця Метання м'яча (3 підходи). Точність та збільшення 

дальності на 1м. 

7. Співпраця з батьками 

• Регулярне інформування батьків про досягнення дитини. 

• Рекомендації для підтримки вдома (наприклад, створення простору для 

тренувань). 

• Мотивуючі бесіди між тренером і батьками про важливість підтримки 

індивідуальних досягнень дитини. 

Результати програми. Персоналізований підхід забезпечує збереження 

інтересу до тренувань, дозволяє дітям відчути себе унікальними, посилює їхню 

впевненість у власних силах і сприяє досягненню стабільності прогресу у 

спортивних досягненнях. 
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ДОДАТОК Б 

 Ігрові елементи у тренуваннях (Група 2) 

1. Мета використання ігрових елементів – Ігрові елементи спрямовані на 

підвищення інтересу дітей до тренувань, розвиток фізичних якостей (швидкості, 

витривалості, сили, координації) та формування позитивного емоційного фону 

під час заняття. 

2. Приклади ігрових завдань: 

2.1. Естафети з перешкодами: 

• Мета: Розвиток швидкості, координації та командної взаємодії. 

• Опис: Учасники розділилися на дві команди. Кожен член команди 

додає смугу перешкод (бар'єри, слалом між конусами, стрибки в обручі) і 

повертається назад для передачі естафети. 

• Правила: Перемагає команда, яка завершить естафету першою. 

2.2. Гра "Квач зі скакалками": 

• Мета: Розвиток спритності, швидкості реакцій та взаємодії в групі. 

• Опис: Один гравець (квач) намагається "зловити" інших, які 

пересуються, стрибаючи через скакалку. Зловлені гравці приєднуються до квача. 

• Правила: Гра продовжується, поки не залишиться один незловлений 

учасник. 

2.3. «Полювання за скарбами»: 

• Мета: Розвиток витривалості та координації. 

• Опис: На майданчику розміщені предмети (наприклад, м'ячі, 

прапорці), які діти мають зібрати за певний час. Перемагає той, хто збере 

найбільше "скарбів". 

• Варіація: Можна додати завдання — виконати вправу перед тим, як 

підібрати предмет (стрибок, присідання тощо). 

2.4. Командна гра "Переправа через річку": 

• Мета: Розвиток сили, витривалість та вміння працювати в команді. 
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• Опис: Уявна річка додається за допомогою "камінців" (обручів, 

килимків). Команда має разом пересуватися, не залишаючи жодного позаду, 

використовуючи обмежену кількість "камінців". 

• Правила: Перемагає команда, яка першою переправляється через 

"річку". 

2.5. "Мисливці та здобич": 

• Мета: Розвиток витривалості та реакції. 

• Опис: Один учасник виконує роль "здобичі", а решта намагаються 

його наздогнати, бігаючи в певній зоні. Якщо "мислівці" торкаються "здобичі", 

роль змінюється. 

• Правила: Перемагає учасника, який найдовше залишається 

"здобиччю". 

2.6. "Країна чудес": 

• Мета: Покращення координації та гнучкості. 

• Опис: Тренер задає ролі для дітей (наприклад, "стрибай як жабка", 

"бігай як тигр"). Діти імітують рухи тварин або героїв, виконуючи вправи. 

• Правила: Гра триває доти, доки всі не намагаються іншу гру. 

2.7. "М'яч-метання": 

• Мета: Розвиток точності та координації. 

• Опис: Учасники метають м'ячі у встановлені цілі (кошики, обручі). 

Для додаткової мотивації можна ввести систему балів для влучення. 

• Правила: Перемагає учасника або команду з найбільшою кількістю 

балів. 

3. Особливості реалізації: 

• Ігри мають відповідати фізичному рівню підготовки дітей. 

• Кожне завдання завершується короткими обговореннями, де тренер 

відзначає успіхи кожного тренінгу дитини, мотивуючи на подальше навчання. 

• Ігрові форми варто комбінувати з класичними вправами, щоб досягти 

поточних цілей і уникати одноманітності. 

4. Очікувані результати: 
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• Підвищення інтересу до тренувань через створення позитивного 

емоційного фону. 

• Розвиток основних фізичних якостей (швидкості, витривалості, 

координації). 

• Формування командного духу та соціального навичка. 

• Створення стійкої мотивації до регулярних занять спортом. 

 


